

在新时代新征程上奋力实现新发展取得新胜利

宁夏回族自治区财政厅党组副书记、厅长 | 孙志

党的十九届六中全会胜利召开，对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义。宁夏财政部门要自觉把思想和行动统一到党的十九届六中全会精神和自治区党委十二届十四次会议精神上来，深入学习领悟党的百年奋斗重大成就和历史经验，深入学习领悟党的百年奋斗的初心使命，深入学习领悟中国特色社会主义进入新时代的历史性成就和历史性变革，深入学习领悟以史为鉴、开创未来的重要要求，坚定政治信仰、筑牢政治忠诚、强化政治担当、提高政治能力、严守政治纪律，在新时代新征程上奋力实现新发展、取得新胜利。

深入学习领悟党百年奋斗的初心使命，坚定理想信念

一百年来，党带领人民浴血奋战、百折不挠，自力更生、发愤图强，解放思想、锐意进取，自信自强、守正创新，战胜前进道路上一个个风险挑战，使我们国家从四分五裂、一盘散沙到高度统一、民族团结，从积贫积弱、一穷二白到全面小康、繁荣富强，从被动挨打、饱受欺凌到独立自主、坚定自信，仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程，创

造了中国式现代化新道路，中华民族向世界展现出一派欣欣向荣的气象。党的百年历史，就是一部始终坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命的伟大奋斗史。习近平总书记反复强调，党员干部要把牢理想信念“总开关”。党的百年初心使命奋斗史，是加强理想信念最好的教科书，是弘扬光荣传统、赓续精神血脉、传承红色基因的生动课堂，是党员干部学习的终身课题。当前，宁夏正处于建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的关键时期，面临的挑战前所未有，面临的机遇也前所未有，我们要坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的理想信念，在先行区建设上建功立业。

深入学习领悟党百年奋斗的重大成就，坚定发展信心

党的百年奋斗从根本上改变了中国人民的前途命运，开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路，创造了经济快速发展和社会长期稳定的两大奇迹。党和国家的财政事业同样取得巨大成就。1950—2020年，全国财政收入从62.2亿元增加到18.3万亿元，年均增长12.1%；全国财政支出从68.1亿元增加到24.6万亿元，年均增长12.4%。党的十八大以来，宁夏财政也取得非凡成绩。全区地方一般公共预算收入从2013年的308亿元增长到

2020年的419亿元，年均增长4.5%；全区一般公共预算支出从2013年的922亿元增加到2020年的1480亿元，年均增长7%。

自治区先行区建设谋篇布局、破题开局。自治区党委先后召开6次推进会为先行区建设举旗定向、谋篇布局，“十大工程项目”、九个重点产业、“四大提升行动”、“四权”改革、“四水四定”等一系列重大战略、重要举措正取得积极成效，发挥重大效应。

全区经济稳定增长、稳中向好。2021年以来，宁夏财政在自治区党委政府领导下，保持战略定力，加强预调微调，破解工作难题，厚植发展优势，推动经济运行开局强劲，半年趋稳、全年筑稳，为自治区奋进“十四五”、开启新征程奠定了坚实基础。1—10月，全区地方一般公共预算收入380.9亿元，同比增长16%，其中，税收收入累计完成262.7亿元，同比增长24.1%，税收占比达到69%，实现收入规模与质量双提升，收入增长为近年来最好。

生态保护攻坚克难、扎实进展。宁夏财政把先行区建设的重点放在生态环境建设上，实施了一大批生态保护修复工程，取得明显成效。如大力支持贺兰山综合治理，积极争取列入国家山水林田湖草生态保护修复试点工程，争取中央财政资金20亿元，近

3年共投入财政资金65.27亿元，保护区全域及周边完全实现矿权退出。

实施“十大工程项目”、发展九大产业。宁夏财政积极支持实施“十大工程”，完成黄河宁夏段头道墩至都思兔河右岸综合治理滨河道工程资金筹措方案；完善银昆高速PPP融资方案；黑山峡等重点工程前期工作稳步推进。积极支持发展九大产业，全区各级财政用于涉农特色产业发展的资金达到21.3亿元，并充分整合利用现有资金渠道支持新材料、清洁能源、电子信息产业发展，延伸产业链条，促进能源转型发展。2021年以来，九大产业税源增幅同比达到37.7%，税收收入累计入库32.7亿元。

“四大提升行动”强基础、暖民心。财政资金用于民生领域的投入超过75%，教育经费投入多项指标位居全国前列；对脱贫攻坚、乡村振兴的资金支持持续增加，并重点向“百万移民致富提升行动”倾斜，建立劳动农民增收联系机制。支持建设国家区域医疗中心，促进提升全民健康水平。

宁夏在生态保护与高质量发展道路上越来越有信心。展望今后的奋斗道路，我们有理由更加充满信心，在自治区党委政府的坚强领导下，为建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏作出更大贡献。

深入学习领悟中国特色社会主义进入新时代取得的历史性成就，明确奋斗方向

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领全国人民取得一系列重大成就，“两个确立”是最大的

政治成果。自治区党委十二届十四次全会作出更加自觉维护习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，坚持习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位的决议。宁夏财政部门将自觉深化对这一重大论断的理解和把握，增强对“两个确立”的政治认同、理性认同、情感认同，自觉将习近平新时代中国特色社会主义思想作为开展一切工作的指路明灯和行动指南，坚决把“两个维护”贯穿到各项工作任务的全过程各方面，确保财政改革发展始终沿着正确方向前进。

深入学习领悟党百年奋斗的历史经验，汲取智慧力量

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》用“十个坚持”精辟概括了党百年奋斗的历史经验。学习好领会好贯彻好六中全会精神，关键要从百年奋斗中汲取智慧力量。一方面，从中学习掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法。“十个坚持”进一步概括了我们党百年奋斗的成功密码，蕴含了丰富的马克思主义立场观点方法，牢固树立战略、创新、辩证、法治、底线五种思维，使我们分析问题更加透彻、考虑问题更加全面、把握问题更加深入、推动工作更加有力，用智用力做好当前工作。另一方面，从中找到解决本领域问题的具体办法。“十个坚持”覆盖方方面面，为各领域提供了基本遵循、方法路径。对于财政工作而言，就是要始终坚持党的集中统一领导，坚持以政领财、以财辅政，牢记“国之大者”，把党的领导贯彻和体现到财政

工作全过程各方面；始终坚持围绕自治区党委和政府决策部署配置财政资源，财政政策制定、资金安排向自治区党委政府战略部署上聚焦用力，为重点工作提供更有力的财政保障；始终坚持以人民为中心的发展思想，坚持取之于民、用之于民，尽力而为、量力而行，促进改革发展成果更多更公平惠及全体人民；始终坚持艰苦奋斗、勤俭节约，坚持当好“铁公鸡”、打好“铁算盘”，树牢过紧日子思想，强化预算管理，严肃财经纪律，提高财政资源配置效率和资金使用效益，不断提升财政治理体系和治理能力现代化水平。

深入学习领悟以史为鉴、开创未来的重要要求，砥砺奋进新征程

总结历史是为了提高认识水平和辨别能力，更加清醒、更加坚定地办好当前的事。当前和今后一个时期，黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的深入实施，为宁夏带来了重要发展机遇。要乘势而上、勇担重任，认真贯彻落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，坚决落实先行区建设第六次现场推进会精神，强化财政资源统筹，注重创新财政机制，在系统总结前期工作基础上，就相关政策再梳理再完善再聚焦，形成进一步支持先行区建设财政政策工作方案，加快推动“十大工程”项目、“四大提升行动”、“四权”改革、“四水四定”等重要部署落地落实，奋力推动宁夏走在黄河流域生态保护和高质量发展前列。□

责任编辑 刘慧娟